

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Калинина Александра Александровича «Греческий конфликт в контексте становления биполярной системы (1944–1953 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Докторская диссертация Александра Александровича Калинина нацелена на рассмотрение греческого конфликта 1944–1953 гг. в контексте международных отношений начального этапа «холодной войны» вообще и советско-американского противостояния в частности. Актуальность избранной темы обусловлена, во-первых, не затихающими в академическом сообществе по обе стороны Атлантики спорами о генезисе биполярной системы международных отношений с учетом региональных конфликтов, а во-вторых, сохранением роли эмоций и предубеждений, реальных и вымышленных страхов, стереотипов и мифов в формировании российского вектора внешней политики США и американского вектора внешней политики Российской Федерации.

К бесспорным достоинствам диссертации, что нашло свое отражение и в автореферате, следует отнести в высшей степени репрезентативную историографическую базу, которая включает в себя работы американских, советских/российских и греческих исследователей, а также изученный автором круг источников (с. 4-10). Среди них особое значение имеют материалы из архивов Российской Федерации, США и Греции, выявленные А.А. Калининым непосредственно в архивохранилищах или проанализированные им на основе оцифрованных коллекций через интернет (с. 12-18). Большая часть первоисточников впервые вводится в научный оборот или переосмысливается в новых контекстах.

Отличное знание различных аспектов историографии заявленной темы, привлеченный корпус источников, умелое использование избранной методологии, основанной на традиционных исторических и политологических методах с привлечением имагологического анализа, позволили А.А. Калинину в целом успешно справиться с поставленными задачами и сделать оригинальные, отличающиеся научной новизной, логичные выводы.

Среди положений, выносимых на защиту, особую значимость имеют пункты о греческом конфликте как о хронологически первом кризисе «холодной войны», в ходе которого начинает формироваться идеологическое измерение системного противостояния с характерными для него образами враждебного идеологического «Другого», пропагандистскими приемами и дихотомической картиной мира, об эволюции греческого направления советской внешней политики в 1944-1953 гг., о роли греческого кризиса в формировании доктринального обеспечения внешней политики администрации Трумэна и выработке механизмов принятия внешнеполитических решений, а также в апробации действенности открытой дипломатии ООН в урегулировании международных конфликтов (с. 22-24).

Содержание диссертации структурировано в соответствии с проблемным принципом. Диссертация состоит из введения, пяти глав и заключения. Первая глава посвящена характеристике позиций Великобритании, США и СССР в условиях обострения внутривосточной борьбы в освобожденной от нацистской оккупации Греции. Вторая глава нацелена на анализ решений союзнической дипломатии по вопросам, связанным с политическим режимом в Греции и территориальным урегулированием. В третьей главе греческий конфликт рассматривается в контексте сформировавшейся в США стратегии сдерживания коммунизма, в то время как в четвертой главе акцентируется внимание на отношении США и СССР к гражданской войне в Греции. Наконец, в пятой главе исследуются международные аспекты греческого вопроса и роль США во внутренней политике Греции. Принцип структурирования материала и логика его изложения не вызывают особых возражений.

Основные положения диссертации нашли отражение в многочисленных публикациях автора общим объемом 116 п.л., включая три монографии и 23 публикации в журналах из перечня ВАК (с. 38-44), а также в его выступлениях на научных конференциях в России и за рубежом.

При бесспорных достоинствах диссертации А.А. Калинина, опираясь на текст автореферата, можно высказать несколько замечаний и рекомендаций.

Во-первых, вызывает вопрос использования термина народная демократия применительно к СССР и странам социалистического блока без кавычек, а свободного мира, к которому отнесены США и другие государства противоположного лагеря сформировавшейся биполярной системы, в кавычках (с. 3). Означает ли это, будто народная демократия была истинной, а свобода мнимой, что само по себе является утверждением крайне спорным.

Во-вторых, следует заметить, что архивные и опубликованные источники (с.12-17) это не их видовая характеристика, поскольку и в архивных коллекциях, и в документальных сборниках могут быть источники различные по виду, что определяет подходы к верификации их содержания. Безусловно, в данном случае идет речь, преимущественно, об источниках официального происхождения, причем различных подгрупп. Но и не только.

В-третьих, при характеристике греческого конфликта в контексте советско-американских отношений, следовало уделить внимание другим кризисам начального периода «холодной войны» в их корреляции с греческим. Ведь автор претендует на комплексный анализ.

В-четвертых, учитывая стремление автора продемонстрировать завышенные страхи администрации Трумэна, было бы разумно обратиться к подходам, выработанным исследователями, занимающимися изучением роли эмоций в международных отношениях.

Однако высказанные замечания не имеют принципиального характера, а часть из них может быть отнесена к перспективам изучения избранной проблематики.

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования и демонстрирует, что диссертация Александра Александровича Калинина «Греческий конфликт в контексте становления биполярной системы (1944–1953 гг.)» является завершённой, самостоятельной научно-исследовательской работой, выполненной на высоком профессиональном уровне. Диссертация отвечает критериям, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Журавлева Виктория Ивановна

доктор исторических наук, доцент, зав. кафедрой американских исследований факультета международных отношений и зарубежного регионоведения ИАИ РГГУ, +79031944910, zhuravlevavic@mail.ru

ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ)

Почтовый адрес: 125993, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6

Телефон: 8 (495) 250-61-18

Факс: 8 (499) 250-51-09

Электронная почта: rsuh@rsuh.ru

11.09.2018

Подпись В.И. Журавлевой

